

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационное исследование Абдуллаевой Р.А. на тему «Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Феномены медицины и здравоохранения привлекает внимание не только самих медиков, биологов, генетиков, биотехнологов, биоинженеров, фармацевтов, психологов и психиатров, они стали объектами изучения не только гражданского права, но и криминологии и уголовного права.

Жизнь и здоровье человеку дается с рождения, развитие их и поддержка на протяжении всей жизни возлагается на самого человека, медицина и здравоохранение стоят лишь на страже этих неотъемлемых прав человека. К сожалению, все более отчетливо проявляется эта сфера человеческой деятельности противоправными деяниями в современный период, она представляет особую опасность для личности, ведет к попранию прав и свобод человека. Медицинская преступность дестабилизирует жизнь общества и подрывает национальную безопасность государства.

Диссертационное исследование Абдуллаевой Р.А., по существу, является первым научным исследованием проблем противодействия медицинской преступности в Республике Таджикистан, поэтому теоретические выводы и практические предложения, содержащиеся в работе, будут весьма полезны для развития науки уголовного права и криминологии, будут способствовать дальнейшему совершенствованию законодательства Республики Таджикистан.

Данными обстоятельствами определяется актуальность избранной темы исследования. Абдуллаева Р.А. вносит серьёзный вклад в исследование медицинской преступности, учения о преступлении и наказании в отношении

медицинских и фармацевтических работников, всегда считавшихся самыми законопослушными гражданами своей страны, учитывая менталитет таджикистанского народа. Кроме того, заслуживает внимания предложения о выделении и развитии отечественного медицинского права.

Научное исследование носит аналитический характер, подвергаются всестороннему анализу многие проблемные вопросы и предлагаются соответствующие решения, особенно рекомендации по совершенствованию уголовного и иного законодательства. Вместе с тем, это глубокое научное исследование, в котором сопоставляются позиции ученых, проводится их оценка и предлагается собственное решение поставленных проблем.

Кроме того, научная новизна диссертационного исследования определяется неизученностью ранее данной проблемы в науке, т.к. в Таджикистане не было опубликовано ни одной монографии по этой теме. Поэтому оно представляет собой одно из первых комплексных исследований медицинской преступности с уголовно-правовых и криминологических позиций, а также влияния изученных норм уголовного законодательства зарубежных стран на модернизацию отечественного уголовного, уголовно-исполнительного, криминологического законодательства, на законодательство о здравоохранении. Диссертантка в данной работе впервые предприняла попытку критического анализа становления и развития таджикского уголовного права на уровне доктрины и с учетом современных тенденций модернизации правовой системы в стране и других странах СНГ, странах дальнего зарубежья. Ею раскрывается сложный процесс влияния правильного отношения к профессиональным обязанностям медицинских и фармацевтических работников, переступая которых и совершаются ими медицинские преступления. По существу, речь идет о медицинском уголовном праве Таджикистана.

Ею предложена систематизация и классификация новых институтов медицинского уголовного права, вносится предложение о выделении проступков в системе правонарушений, меры по профилактике и

недопущению таких преступлений, которым способствовало всестороннее изучение криминологической характеристики медицинских преступлений в Республике Таджикистан.

Работа представляет собой комплексное исследование вопроса о выделении самостоятельной главы «Медицинские преступления» в Проекте Особенной части нового Уголовного кодекса Республики Таджикистан

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, определяются степень научной разработанности, объект, цель, задачи исследования, методологическая, теоретическая, нормативная основа исследования, его научная новизна и выносимые на защиту научные положения, теоретическое и практическое значение диссертации, излагается апробация результатов исследования, личный вклад соискателя, структура и объём диссертации.

В первой главе «Уголовно-правовые основы регулирования здравоохранения в Республике Таджикистан» поднята проблема роли норм уголовного законодательства на законодательство о здравоохранении. Рассмотрены краткий очерк современного состояния здравоохранения, вопросы правового регулирования медицинской деятельности и уголовно-правовой охраны ее в Республике Таджикистан, а также медицинские преступления по действующему УК РТ.

Вторая глава «Уголовно-правовой анализ медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан» включает в себя пять параграфов. Диссертантка отмечает, что целесообразно выделение самостоятельной главы «Медицинские преступления» в Особенной части УК РТ на основе специального субъекта этих преступлений – медицинских и фармацевтических работников, дополнительно выдвигая свои аргументы. Выделен родовой объект этих преступлений, дана систематизация и классификация их, рассмотрены медицинские и фармацевтические преступления. Специальному изучению подверглись ею вопросы врачебной ошибки в медицинской практике РТ и уголовно-правовая оценка их, новые

направления в медицине и их влияние на уголовный закон, дан сравнительный анализ уголовного законодательства о медицинских и фармацевтических преступлениях за рубежом.

В Общей части УК РТ предложено выделение уголовных проступков, новой формы вины – преступное невежество, создание института пробации в стране.

В Кодексе о здравоохранении РТ ввести новые понятия, которые употребляются в законодательстве и обиходе без разъяснения их значения в законе.

В третьей главе также впервые рассмотрен «Криминологический анализ медицинской преступности в Республике Таджикистан», состоящей из трех параграфов. Установлено, что с переходом медицины и здравоохранения в стране на коммерческие составляющие и предоставления медицинских услуг произошел рост этих преступлений. Показаны состояние, динамика и структура этих преступлений, выявлены основные главные причины совершения медработниками этих и других преступлений, раскрыт портрет личности преступника – медицинского и фармацевтического работника в Таджикистане.

Четвёртая глава «Профилактика медицинских и фармацевтических преступлений в Республике Таджикистан» содержит исследование вопросов профилактики медицинских и фармацевтических преступлений, применения наказания за них, использование зарубежного опыта профилактики таких преступлений, а также модернизации уголовного и иного законодательства Республики Таджикистан об ответственности за медицинские и фармацевтические преступления.

В заключении сделаны выводы и предложения по совершенствованию уголовного и иного законодательства Республики Таджикистан, а на основе них практические рекомендации.

На основании изложенного, полагаю, что поставленные автором цели и задачи работы, исходя из содержания работы, можно считать выполненными.

Несомненно то, что диссертация написана на актуальную тему, никем ранее в Таджикистане не изученной в уголовно-правовой и криминологической науке на монографическом уровне, тем и явно заметен и отражен вклад диссертанта в развитие отечественной уголовно-правовой доктрины и криминологии, в модернизации уголовного и иного законодательства Республики Таджикистан.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Абдуллаевой Р.А. в результате проведенного диссертационного исследования, нашли свое всестороннее и полное обоснование в работе. Нормативную базу составили Конституция Республики Таджикистан, Уголовные кодексы РТ и зарубежных стран, Кодекс здравоохранения РТ и аналогичные Кодексы других стран, другие законы РТ в области здравоохранения.

Опубликованные две монографии и 41 научная статья, из них две статьи входят в базу данных Scopus and Web of Science, 20 статей в журналах, рекомендованных ВАК РТ, 19 статей в других изданиях, отражают основные положения и выводы данного научного исследования, были представлены на различных международных и отечественных научно-практических конференциях. Материалы могут быть использованы в учебном процессе при изучении и преподавании курсов «Уголовное право», «Криминология», «Медицинское право», «Предупреждение преступности» и спецкурсов «Медицинские преступления» и других.

Диссертационное исследование Абдуллаевой Р.А. на тему: «Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы» представляет большой интерес не только для юристов, но и для широкого круга читателей, пациентов, медработников.

Все вышеизложенное свидетельствует о высоком научном и теоретическом уровне диссертации и ее концептуальном подходе.

На основании изложенного прихожу к выводу, что диссертационное исследование Абдуллаевой Рано Абдуалиевны по теме: «Медицинская



преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы» соответствует требованиям, предъявляемым в диссертациям на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08, является единолично выполненным и завершённым исследованием, выполненным на высоком научном и теоретическом уровне.

Считаю, что диссертация может быть допущена к публичной открытой защите, не содержит сведений ограниченного характера, а ее автор – Абдуллаева Рано Абдуалиевна – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

#### Научный консультант:

доктор юридических наук РФ и РК, профессор,  
научный сотрудник отделения по исследованию  
проблем противодействия преступности и  
совершенствованию законодательства

Научно-исследовательского центра

Алматинской академии МВД Республики Казахстан

имени Макана Есболатова



Рустемова Г.Р.

Подпись Рустемовой Г.Р. заверяю:

Начальник Отдела кадровой политики

Алматинской академии МВД Республики Казахстан

имени М.Есболатова

подполковник полиции



Мурашбеков О.Б.

*26 января 2022 г.  
Алматынская академия МВД Республики Казахстан имени Макана  
Есболатова 050060 Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Утепова, 29;  
Надеждой сотрудник отделения по исследованию проблем противодействия преступности  
и совершенствованию законодательства Научно-исследовательского центра.  
тел: (8-7272-337-68-50), 8-701-713-24-80.  
g.rustemova@mail.ru*